

# 问需精准 服务前移

新余市人力资源和社会保障局完善就业服务体系解决就业难题

自全省“5+2就业之家”建设启动以来,新余市人力资源和社会保障局聚焦“人找岗位便捷、岗位找人精准”的目标,科学布局选点,高质量推进就业之家网点建设,通过推进公共就业服务向基层下沉,将岗位送到家门口,让就业服务“零距离”。目前,该市建成并运营就业之家352个,形成城区15分钟就业服务圈和农村15公里就业服务网。

“优”服务,阵地前移贴近群众需求。打造多元融合就业场景服务。新余市人力资源和社会保障局借助赣超的火热,与特色美食展联动,在现场开展“送岗位、送清凉、送政策”活动;在首届江西村舟·赣西龙舟邀请赛期间,现场开展招聘会;抓住春运农民工返乡之机,将招聘会开到新余高铁站、分宜火车站,现场发放装有惠民政策、用工信息及新年礼品的“红福袋”,让1000余名返乡农民工实现在家门口就业。同时,该局在仙女湖车展期间开展招聘活动;举办“5+2就业

之家”主题文艺演出;在湖南的吉首大学举办专场招聘活动,聘请少数民族学生担任推介大使,让“5+2就业之家”服务湘西大地。

“精”技能,强化培训提升服务质量。响应省人力资源社会保障厅“多培训”的工作要求,该局逐级开展“点亮万家”业务培训,针对高校、技工院校就业之军队开展就业之家平台及微信小程序的使用培训,促进毕业生就业。今年以来,新余市、县(区)两级共开展业务培训42次,培训人数1442人次。新余市人力资源和社会保障局实施“技能照亮前程”培训行动,加强高校毕业生、农民工等重点群体技能培训,推进“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体的项目化培训模式。今年以来,该局已开展补贴性职业技能培训6729人次,拨付补贴338.49万元。

“快”响应,数字赋能破除信息壁垒。该局大力培育“政策直播+带岗招

聘+‘云端’探厂”三位一体直播带岗服务品牌,累计为5.02万人次提供线上政策宣讲。招聘会设有智能招聘专区,借助智能求职机提升求职匹配效率。该局每天安排专人直播带岗,拓宽线上招聘渠道。今年已开展直播带岗活动617次,其中主任(科长)直播带岗及政策解读36场次,“云端”探厂20场次,累计带岗4.49万个。

“联”优势,精准特色服务重点群体。该局量身定制特色就业帮扶,累计帮扶181名退役军人、73名残疾人和155名妇女实现就业。该局会同各院校就业之家,实施百人宣讲、百企联校、百场活动“三百”专项行动,累计开展市情教育宣讲25场、高校毕业生专场招聘24场,达成初步就业意向4000人次;促成校企、校地签署就业实习、订单培养、共建产业学院、实习就业基地、共建“厂中校”人才培养基地等8项合作协议。新余市2025届高校毕业生有2.29万人,已落实

就业去向1.97万人。今年上半年,该局依托各就业之家平台,已有序组织招聘会218场,同比增长60.29%,累计提供岗位数1.81万个,达成就业意愿1.08万人次。

“享”政策,加力落实惠企稳岗帮扶。今年,该局全面推行“大数据+铁脚板”工作模式,把情况摸上来,把服务送下去,在产业发展、项目建设、城乡基层等方面加大岗位挖潜扩容力度,已落实岗位开发3700余个。该市发放就业补贴,稳岗返还、扩岗补助、社保降费等惠企政策红利8089.39万元。同时,该局在仙女湖区萤火虫集市、孔目江风情街、分宜县商城停车场创新嵌入低成本创业帮扶点,目前已帮助94名就业困难人员低成本摆摊创业,完成目标任务117.5%。上半年,全市新增发放创业担保贷款8.12亿元,完成156.08%,较去年同期增长7.68%。

(彭娅琴)

赣州之窗

安远:升级车管服务

提升群众办事体验

服务升级不止于下乡。该大队全面推行延时服务制度,窗口工作人员坚持办完最后一笔业务再下班,确保当日事当日毕。同时,创新服务模式,推出节假日值班、夜间专场、进企入校预约服务,构建起“不打烊”的服务矩阵。在车管大厅,2个饮水点、冬夏两用坐垫、手机充电站等人性化设施,更让等候时光充满温度。

“群众期盼的事,就是我们要干的事。”安远县公安局交通管理大队负责人表示,将深化“如我+”行动内涵,持续拓展服务半径,创新服务方式,用实实在在的行动为群众做好事、办实事、解难题。

(刘思婷 谢文倩)

“以前骑电动车进城挂牌,来回得大半天。现在工作人员直接到村里,还教我用手机办业务,太方便了。”近日,安远县塘村乡村民钟国华的感慨,折射出安远县公安局交通管理大队“如我+”行动带来的服务之变。这场以“换位思考”为核心的革新,正悄然改变着群众的车驾管业务办理体验。

6月以来,该大队扎实推进“如我+”行动,组织民辅警以普通群众身份深入农村,全程体验电动车挂牌、摩托车年检等业务流程。通过实地走访,民辅警切身感受到村民进城办事“耗时长、流程繁”痛点——偏远乡镇群众往返县城需2小时以上,部分老年人不熟悉线上业务操作流程。

针对调研发现的问题,该大队车驾管中队迅速联合检测机构组建“流动车管所”,携带便携设备开展“赶集式”服务,将服务窗口前移至18个乡镇的集贸市场,现场办理电动自行车挂牌、摩托车检测等业务,手把手指导群众使用“交管12123”APP。结合典型事故案例,民警用方言开展交通安全宣讲,让服务与教育同步推进。数据显示,行动开展以来累计为669辆电动车免费挂牌,完成802辆摩托车年检,接受咨询2024人次,指导线上办理业务1300余次,发放宣传资料1.5万份。

服务升级不止于下乡。该大队全面推行延时服务制度,窗口工作人员坚持办完最后一笔业务再下班,确保当日事当日毕。同时,创新服务模式,推出节假日值班、夜间专场、进企入校预约服务,构建起“不打烊”的服务矩阵。在车管大厅,2个饮水点、冬夏两用坐垫、手机充电站等人性化设施,更让等候时光充满温度。

“群众期盼的事,就是我们要干的事。”安远县公安局交通管理大队负责人表示,将深化“如我+”行动内涵,持续拓展服务半径,创新服务方式,用实实在在的行动为群众做好事、办实事、解难题。

(刘思婷 谢文倩)

“以前摸黑走路总怕踩坑,现在亮堂堂的,晚饭后出来转两圈,比以前更有安全感。”近日,会昌县城北社区安置区的居民许阿姨看着新安装好的路灯,脸上洋溢着幸福的笑容。

此前,城北社区安置区部分路段路灯缺失,给居民生活带来较大不便,尤其是老人和儿童夜间出行存在安全隐患。许阿姨看在眼里、急在心里,便向社区反映了这一问题。这一诉求如同“哨声”,在会昌县党建引领基层治理的体系中迅速传响。

## 会昌:点亮民生路暖民心

“群众有呼声,党建来引领,部门齐响应。”会昌县按照“街乡吹哨、部门报到”工作要求,探索建立党建引领协调响应评价机制,在“接诉即办”制度建设上持续发力,织密诉求收集网,确保群众诉求有人听、有人管、有人办。在许阿姨反映路灯问题后,社区迅速“吹哨”,城管、供电等部门第一时间“报到”,3天内完成现场勘查和方案制定,一个月内就把233盏路灯全部安装到位。诉求受理到问题解决,全程闭环管理、

高效推进,这样的速度让居民纷纷竖起大拇指。

如今,一盏盏明亮的路灯照亮了城北社区安置区的道路,也温暖了居民的心。今年以来,聚焦群众身边小事,会昌县累计解决各类民生实事300余件。接下来,会昌县将持续深化党建引领“接诉即办”,把群众的急难愁盼作为工作的“风向标”,用一件件看得见、摸得着的民生实事,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

(刘兆春 刘苑利)

## 干群同心保丰收护民生

连日来,为有效应对当前旱情,德兴市昄大乡围绕“保民生、保丰收、保稳定”核心目标,迅速启动应急响应,科学研判、精准施策,统筹各方力量,多措并举开展抗旱工作,确保群众生产生活安全稳定与秋粮稳产丰收。

为凝聚全乡抗旱合力,各村因地制宜打响抗旱保收攻坚战,主要负责人靠前指挥,多次深入田间地头与水利工程现场,实地察看旱情、督导工作进度,现场协调解决调水、用电、设备调配等难题;干部们则严格落实包联责任,全面投身抗旱一线。

8月18日,昄大村针对原有灌溉水渠部分堵塞、水流不畅的问题,对良坑大河至农田的临时水渠进行清理疏通,村民们在一旁配合修整渠岸。经过一整天奋战,临时水渠已全线贯通,清澈的河水顺着水渠流入农田,有效缓解了旱情压力。

另一边,定坑村的田垄间抗旱抽水设备正马力全开,水流顺着管道涌入干裂的农田。村干部和村民们顶着烈日,巡查管道运行情况,及时修补渗漏点,全力保障农田灌溉需求。

泸口村同样面临水源短缺的难题,村党支部书记带领村干部和党员志愿者寻找可用水源,经过多方勘探,终于找到一处稳定水源。为尽快将水引入农田,村党支部书记带头协调物资、组织人力,顶着高温架设输电线路和抽水设备,全力让农作物“喝上救命水”。

目前,昄大乡抗旱保收工作仍在紧张有序推进中。田间地头,马达声、水流声、干群同心协力的加油声,交织成一曲嘹亮的抗旱战歌。

(袁权)

## 战高温 保供电



近日,在南昌市青山湖区丰源天域小区配电变压器改造现场,国网江西省电力有限公司南昌市青山湖区供电公司工作人员冒着酷暑,采用低压发电车并网新技术,全程不断电更换变压器,确保周边居民及商户正常用电。

吴成摄

## 为新就业群体撑起一片“绿荫”

连日来,高温持续炙烤大地,“两员两司”(外卖员、快递员、网约车司机、货车司机)等新就业群体依然穿梭于大街小巷,保障着城市的正常运转。南昌经开区通过开展“党建聚合力·盛夏送清凉”主题活动,为他们撑起一片“绿荫”,构建起便捷可及的“5分钟清凉圈”。

活动中,南昌经开区两新综合党委为辖区“两员两司”群体累计发放“防暑关爱礼包”500份。同时,积极整合行业部门、工会、团工委等群团资源,为新就业群体组织义诊活动,并举办了健康微讲堂和应急救护知识培训4场,有效提升他们的健康防护意识和自救互救能力。南昌经开区两新综合党委对辖区内7个独立驿站进行全面检修,确保空调、饮水机、冰箱等设备正常运转,并在显著位置配备了包含藿香正气水、清凉油等常备药品的应急药箱。辖区127个村(社区)、产业园区打造的驿站,常态化为新就业群体提供休息、饮水、充电等便利服务,部分有条件的驿站还主动升级为“清凉补给站”,驿站内配备防暑物资,让清凉服务更加贴心便捷。

“高温仍在继续,我们将持续关注新就业群体的需求,推出更多贴心、暖心的服务措施,为城市的和谐有序运转注入源源不断的‘清凉’动力。”南昌经开区两新综合党委相关负责人说。

(吴文涛)

## 织密防溺水安全网

“多亏党员上门宣传防溺水知识,我才及时拦住了准备去河边玩的孩子。”8月17日,乐安县招携镇村民王大伯指着村口的防溺水横幅感慨道。这是该镇防溺水宣传入户的生动缩影。入夏以来,招携镇党委坚持“人民至上、生命至上”理念,将防溺水作为暑期民生重点任务,通过宣传全覆盖、防控无死角、督查常态化三项举措,为全镇青少年筑起一道坚实的防溺水安全屏障。

宣传全覆盖。为筑牢安全思想防线,该镇打出宣传组合拳,党员干部带头在辖区主次干道、水域周边悬挂防溺水横幅,每日通过村级微信群推送防溺水常识,上门为留守儿童家庭讲解“四知”“六不”准则,并在农家书屋开设防溺水安全课堂。

防控无死角。该镇创新“科技赋能+党员值守”方式,让防控更精准。针对全镇93处重点水域,投入3台无人机组成“空中巡航队”,在重点时段巡航,已成功发现并劝离2名在水库边逗留的青少年;7座小二型水库全面实行“党员值守制”,配齐救生圈、救生绳等救生物资。党员干部逐一对水域排查建档,实现“一处一档、一人一责”。“有党员在岸边守着,我们家长放心多了。”村民李大姐的话道出了群众心声。

督查常态化。为压实责任,镇纪委成立专项督查组,采取“四不两直”方式,不定期对党员干部宣传、值守等履责情况开展暗访。对履职不力者严肃追责,以纪律保障责任落地,守护群众平安。

(游玮昀)